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PADRAO DE RESPOSTA

Espera-se que o candidato redija texto dissertativo acerca da contabilizacdo da compra, a prazo, por
determinada empresa, de modems, classificados como imobilizados, cuja contrapartida requeira o ajuste a valor
presente. No texto, devem ser abordados, necessariamente, 0s seguintes aspectos:

Definicdo de valor presente: estimativa do valor corrente de um fluxo de caixa futuro, no curso normal
das operacdes da entidade.

Aplicabilidade do ajuste a valor presente: a mensuragdo contabil a valor presente deve ser aplicada no
reconhecimento inicial de ativos e passivos. (CPC 12, 5)

Os elementos integrantes do ativo e passivo decorrentes de operacfes de longo prazo, ou de curto prazo,
quando houver efeito relevante, devem ser ajustados a valor presente com base em taxas de desconto que
reflitam as melhores avaliagdes do mercado quanto ao valor do dinheiro no tempo e os riscos especificos do ativo
e do passivo em suas datas originais. (CPC 12, 21)

O ajuste a valor presente é aplicavel a operacdes que possam ser consideradas como atividades de
financiamento, e ndo para operacbes que sejam liquidadas em curto espaco de tempo, cujo efeito ndo seja
material.

Em se tratando do comprador, o ajuste retifica o custo do ativo imobilizado, que deve ser registrado pelo
seu valor presente, e a retificagdo do passivo pode também contar com conta redutora a gerar despesa financeira
até o vencimento.

Taxa apropriada de desconto: deve ser utilizada para desconto a taxa contratual ou implicita (para o
caso de fluxos de caixa ndo contratuais) e, uma vez aplicada, deve ser adotada consistentemente e até a
realizacéo do ativo ou liquidagéo do passivo. (CPC 12, 12)

Para fins de desconto a valor presente de ativos, a taxa a ser aplicada ndo deve ser liquida de efeitos
fiscais e, sim, antes dos impostos. (CPC 12, 29)

E necessario utilizar uma taxa que reflita juros compativeis com a natureza, 0 prazo e 0S riScOSs
relacionados a transacéo, levando-se em consideracdo, ainda, as taxas de mercado praticadas na data inicial da
transacdo e em condi¢des usuais de mercado.

Exemplo de contabilizacdo da compra de modems, com a utilizacdo do ajuste a valor presente
(valor da transacéo, taxa de desconto, valores contabilizados e contas): a venda de modems por R$ 10 mil,
pagos com entrada de R$ 4 mil em dinheiro e 3 notas promissérias anuais de R$ 2 mil cada uma, sem juros,
efetuada em momento em que a taxa de juros, para o tipo de vendedor e comprador, seja, para ambos, de 18%
ao ano (essas taxas podem ser diferentes para eles).

O comprador:

D modems R$ 8.348.546

D Juros a apropriar R$ 1.651.454

C Caixa R$ 4.000.000

C Notas Promissorias a Pagar R$ 6.000.000

OBS.: o exemplo sera avaliado conforme a pertinéncia e a coeréncia dos dados apresentados.
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PADRAO DE RESPOSTA

Espera-se que o candidato discorra sobre a estrutura de alocacdo de receitas, custos e despesas das
empresas prestadoras de servicos de telecomunicacdes (EPST), atendendo, necessariamente, as seguintes
especificacoes:

Apresentacdo das caracteristicas e metodologia de classificacdo de receita, custos e despesas

operacionais conforme sua atribuicdo ao(s) produto(s)

Receitas, custos e despesas operacionais e capital empregado diretamente atribuiveis: receitas, custos e
despesas operacionais e capital empregado atribuidos diretamente aos produtos.

Custos e despesas operacionais e capital empregado atribuiveis indiretamente: custos e despesas
operacionais e capital empregado que, embora ndo possam ser atribuidos diretamente aos produtos, podem ser
atribuidos aos demais centros de custos, tais como fun¢bes de suporte, planta de suporte e planta priméria, sendo
identificavel um direcionador, direto ou indireto, para sua alocagéo a produtos.

Descricdo das quatro primeiras etapas do processo de alocacdo de receitas, custos e despesas

operacionais e capital

1.2 etapa: alocacdo das receitas, custos e despesas operacionais e capital empregado em um centro de
custos;

2.2 etapa: alocacdo dos custos e despesas operacionais e capital empregado do centro de custo de
fungBes de suporte aos demais centros de custos;

3.2 etapa: alocacgéo dos custos e despesas operacionais e capital empregado e ativos do centro de custo
de planta de suporte aos itens do Centro de Custo de Planta Primaria;

4.2 etapa: alocacdo dos custos e despesas operacionais e capital empregado do centro de custo de planta
primaria aos elementos de rede.
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Espera-se que o candidato discorra sobre os valores recuperaveis, amortizaveis e residuais de ativos
intangiveis e os testes de recuperabilidade de ativos intangiveis, conforme o que se apresenta a seguir.

Valor recuperavel de um ativo ou de unidade geradora de caixa: maior montante entre o valor justo liquido
de despesa de venda e o valor em uso; o maior valor entre o valor justo e o valor em uso é o que deve ser
registrado pela contabilidade. V

Valor justo: preco recebido pela venda de um ativo ou pago pela transferéncia de um passivo em uma
transacdo nado forcada entre participantes do mercado na data de mensuracao.

Valor em uso: valor presente de fluxos de caixa futuros esperados que devam advir de um ativo ou de
unidade geradora de caixa.

Valores residuais: considerar a diferenca entre os ativos intangiveis com vida util definida e os de vida dtil
indefinida, dada a presuncéo de que o valor residual de ativo intangivel com vida Util definida é zero, a ndo ser que
haja compromisso de terceiros para comprar o ativo ao final da sua vida (til ou exista mercado ativo para ele; para
o0 ativo com vida util definida, ha definicdo do valor residual, parametro para a definicdo do valor amortizavel.

Valor amortizavel: custo de um ativo ou outro valor que substitua o custo, menos o seu valor residual.

Testes de recuperabilidade (impairment): aplicaveis aos ativos intangiveis de vida util indefinida; o valor
intangivel com vida util indefinida deve ser testado, no minimo, anualmente, em relacdo a reducdo ao valor
recuperavel, comparando-se o valor contabil com o valor recuperavel, independentemente de haver, ou nao,
indicacdo de reducdo ao valor recuperavel. Se e somente se o valor recuperavel de um ativo for inferior ao seu
valor contdbil, o valor contdbil do ativo deve ser reduzido ao seu valor recuperavel, o que implica perda por
desvalorizacdo do ativo, que deve ser reconhecida imediatamente na demonstracdo do resultado, a menos que o
ativo tenha sido reavaliado.
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Espera-se que o candidato escreva texto dissertativo acerca das andlises vertical e horizontal das
demonstra¢des contabeis empresariais, abordando, necessariamente, 0s seguintes aspectos

Conceito e mecanica da andlise horizontal

A andlise horizontal possui carater temporal e consiste na comparacdo entre 0os valores de uma mesma
conta ou grupo de contas, ao longo de diferentes exercicios sociais. Nela constroem-se nimeros-indices a partir
da divisdo do valor monetario de uma conta ou grupo de contas em uma data pelo valor monetario da mesma
conta ou grupo de contas em outra data, constatando-se sua variacdo ao longo do periodo.

Conceito e mecanica da analise vertical

A analise vertical também € um processo comparativo, expresso em porcentagem, que se aplica ao se
relacionar uma conta ou grupo de contas com um valor afim ou relacionavel, identificado no mesmo demonstrativo
contabil. Com esse procedimento, constata-se com mais facilidade a participacédo de determinado item contabil no
ativo, no passivo, nas demonstra¢des de resultados ou em outras demonstra¢des contabeis.

Relacéo entre as andlises horizontal e vertical

O maior potencial desse tipo de andlise é obtido quando se combinam as duas dimens@es de analise,
horizontal e vertical, o que permite avaliar, ao longo do tempo, a participacdo relativa de cada conta ou grupo de
contas em relacdo aos valores afins ou relacionaveis e, assim, obter uma visdo ampla sobre a evolugdo da
companhia em determinado intervalo de tempo e o papel cumprido por cada item patrimonial nessa evolugéo.




